

作为全国首批国家高新区，青岛高新区以奋斗之力，执创新之笔，秉承“发展高科技，实现产业化”的初心使命，扛牢青岛市科技创新和产业发展的“火炬”和“引擎”担当，全力以赴加快建设具有世界影响力的新科技园区。面向“十五五”，青岛高新区将以“起步即冲刺”的奋进姿态，勇担使命，改革创新，继续牢牢把握“高”和“新”的发展定位，坚持实施创新驱动发展战略，进一步强化企业科技创新主体地位，为推动经济社会高质量发展贡献“高新”力量。

这里，“高”的定位清晰坚定——聚焦高水平科技自立自强，锚定高端产业与高质量发展；

这里，“新”的动能澎湃不息——以科技创新为根本动力，不断开辟新领域、制胜新赛道。

时值“十四五”规划收官决胜与“十五五”规划谋篇布局的历史交汇点，青岛高新区始终秉承“发展高科技，实现产业化”的初心使命，牢牢把握“高”和“新”的发展定位，抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇，加快推进新型工业化，把发展新质生产力作为重要着力点，推动建设以生物医药及医疗器械为核心的“1+2+1”现代化产业体系，全力打造“中国康湾”产业核心承载区、创新策源先导区。

科技创新筑根基 激活自立自强新动能

高水平科技自立自强是推动高质量发展的核心支撑。青岛高新区将科技创新置于区域发展的中心，通过巩固企业创新主体地位、提升平台载体能级、深化产学研协同，构建“企业主导、平台支撑、人才汇聚、政策护航”的完整创新生态，全面激发创新内生动力。

一批创新型企业在青岛高新区迅速成长，成为科技自立自强的生动注脚。伯杰医疗成功攻克临床标本痕量病毒富集技术，实现该领域国产化突破；汉唐生物的高通量全自动生化免疫流水线以每小时数千次检测的效率树立行业新标杆；高测股份生产的光伏硅片凭借高精度切割技术走向全球，市场占有持续领先……这些企业的突破性成果，共同构筑起青岛高新区的硬核科技矩阵，持续拓展创新产业的生态版图。

企业创新的蓬勃生机，离不开青岛高新区精心培育的成果转化全链条。青岛高新区构建了科技企业“微成长、小升高、高变强”梯次引育体系和“众创空间—孵化

向“新”而行 以“质”谋远 青岛高新区书写高质量发展新篇章

▶ 本报特约通讯员 尚萌萌 李青健

器—加速器—产业园”一体化科技企业孵化链条，依托“企业创新积分制”新型政策工具，通过数字化平台加强对企业精准培育。

以国家级科技企业孵化器青岛市工业技术研究院为例，其推动青岛农业大学杨建明教授团队“光合固碳产能关键技术研究”项目成功落地，不仅完成10项专利转让，还通过技术入股成立喜海生物科技有限公司，并提供中试支持与市场对接渠道，加速技术走向产业。成立仅3年的青岛元达生物科技有限公司，依托高校平台资源，研发出国际领先的“高浓度复合益生菌及其代谢物制备关键技术”，充分体现了孵化载体对创新企业的赋能作用。

针对科技型中小微企业普遍面临的融资难、融资贵问题，青岛高新区精准推出“高新贷2.0”金融产品，充分考虑科技企业的不同生命周期，给予差异化授信额度，最高信用贷款达2000万元，能够灵活匹配企业在各个发展阶段的资金需求。青岛润扬环境科技有限公司曾因项目垫资导致资金紧张，“高新贷2.0”通过绿色通道迅速投放500万元贷款，利率优惠、纯信用支持，助力企业及时把握市场机遇。截至目前，青岛高新区累计向260家企业授信10.31亿元，实现“四两拨千斤”的政策支撑作用。

从平台载体的精准赋能到“高新贷2.0”的金融“活水”，青岛高新区通过一系列衔接紧密、务实高效的政策“组合拳”，正将深厚的创新势能持续转化为区域高质量发展的强劲动能。在这片创新高地上，科技自立自强的根基不断夯实，为企业攀登技术高峰、产业向新而行提供坚实支撑。

构筑现代化产业体系 崛起“中国康湾”品牌

产业是经济发展的根基。青岛高新区立足区域发展使命，全力构建并深耕以生物医药及医疗器械为核心、以新一代信息技术和智能制造为支柱、以现代服务业为支撑的“1+2+1”现代化产



右图：阿斯利康吸入气雾剂生产基地

左图：青岛高新区政务服务中心

业体系。通过精准实施强链、补链、延链策略，青岛高新区推动主导产业向集群化、高端化、智能化演进，为培育和壮大新质生产力提供坚实的产业基础。

作为青岛市生物医药及医疗器械产业的核心承载区，青岛高新区已集聚了青岛市约1/3的相关经营主体。辖区拥有海尔生物、易邦生物两家青岛市级产业链链主企业，更是累计获批千余项医疗器械备案案例，形成强大的产业基础。近年来，一批具有突破意义的“高新智造”成果涌现：康道医疗的步态机器人打破了国外技术垄断，以更具竞争力的价格服务全球20多个国家和地区；钰仁医疗研发的首套国产双通道新型微创脊柱手术设备荣获山东省科技进步奖一等奖；奥克生物针对溃疡性结肠炎的全球首款干细胞创新药也已进入Ⅱ期临床试验阶段。这些创新成果共同构筑起产业高质量发展的硬核矩阵。

全球生物医药领军企业阿斯利康的接连投资，进一步印证了青岛高新区优越的产业生态与投资吸引力。自2023年首次投资4.5亿美元的吸入气雾剂生产基地落户以来，阿斯利康已连续3次追加投资，累计投资额达8.86亿美元。该项目不仅实现了山东省跨国药企生产领域“零”的突破，而且规划在投产后践行“近零碳运营”，展现绿色高端制造的探索实践。目前，项目一期已进入内部装修阶段，预计2028年正式投产。

产业能级的提升，同样依托

于高水平的创新策源地。青岛高新区为位于青岛高新区的康复大学建设“中国康湾”注入了独特的产学研融合动能。通过平台共建、人才共享等长效协同机制，该校的前沿科研成果得以快速转化。例如，康复大学周祺惠副教授团队开发的智能人工血管、神经修复材料等多项成果，通过创办企业走向产业化；康复产业孵化器已成功引进和培育90多个优质项目，覆盖生物医药、高端医疗器械、智慧康养等多个细分赛道，持续为产业创新注入活力。

营商环境优服务 厚植企业发展新沃土

“营商环境是企业生存发展的‘土壤’，土质好不好，企业最有发言权。”青岛高新区始终秉持“企业至上、服务为本”的核心理念，以改革创新破解企业发展痛点堵点，以精准服务激活创新主体活力，从“政务服务提效”到“政策红利直达”，从“要素保障升级”到“亲清关系构建”，全方位打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，让“高新服务”成为企业安心发展、放心投资的“金”字招牌。

在审批改革方面，青岛高新区聚力突破流程壁垒，多项创新走在山东省前列：率先推出“承诺开工一件事”，将施工许可、人防审批等8个事项整合办理，申请材料由15份精简为1份承诺书，审批时限从5个工作日压减至1个工作日，目前，这些创新举措已纳入青岛市基层改革创新试点；针对餐饮行业，创新实施“餐饮变更一件事”，

实现营业执照与经营许可证同步变更，办理效率提升50%，已惠及46家餐饮企业。此外，“装饰装修一件事”实现材料联报联审，审批提速80%；“名称登记预警指南”提供标准化事前指引，平均审核时间缩短至1.5小时，显著降低企业办事成本。

围绕集成服务，青岛高新区着力构建跨部门、跨场景的高效服务生态，以集成联动为核心抓手，打破领域壁垒与部门界限，构建起多维度的高效服务生态。针对工程建设项目，青岛高新区创新推出“智能化预约、自动化匹配、精准化推送”全流程服务，打造青岛市首个专家抽取“零跑动”场景，为园区8个项目解决传统抽取环节的时空限制。在对企业服务方面，青岛高新区联合园区12个部门组建宣讲团，先后开展25场次重点宣讲，覆盖园区企业100余家，构建起“政策精准直达、需求即时响应、服务全程跟进”的立体化体系。“三展”联动则为园区企业搭建展示平台。“聚势高新，链通全球”外贸企业创新成果展、“生物医药产业IVD体外诊断”主题展、“高新好产品”展等接连举办，为海克斯康等40余家企业展示优秀产品上百件。此外，青岛高新区创新构建“靶向访+驻点访+闭环访”服务体系，深入汉唐生物、蓝贝创新园等重点企业园区，提供专项服务300余次，让服务更有“温度”。

硕果累累的“十四五”即将收官，波澜壮阔的“十五五”画卷正待铺展。

站在新的历史起点，青岛高新区将以“起步即冲刺”的奋进姿态，勇担使命，改革创新，继续牢牢把握“高”和“新”发展定位，坚持实施创新驱动发展战略，进一步强化企业科技创新主体地位，为推动经济社会高质量发展贡献“高新”力量。这块充满活力的创新高地，也将将在新时代新征程中继续演绎更多精彩的故事。

青岛高新区供图



高质量发展中的青岛高新区